
Integrace substituční metodou

Pro každou primitivní funkci určete její definiční obor !

Vypočítejte:

a) 2(2 6) dx x�� , 21( 1) dx x�� ; 

b) 5 2 dx x�� , 10 2 3 dx x�� ; 

c) ( ) dnax b x�� , dn ax b x��  ( , , 0,a b a n� � �� � );

d) sin( 1)dx x� �� , cos(2 )dx x� ; 

e) sin( )dax b x�� , dax be x�

� ( , , 0,a b a n� � �� � ).

Výsledky:

a) � �
31

6 2 6x C� �� �
� � � �

221
22 1x C� �� �

� �
;

b) � �
32

15 5 2x C� �� �
� �� �

� �
115 10

11 2 3x C� �� �
� �� �

;

c) � �
11

( 1)
n

a n ax b C�

�

� �� �
� � � �

1
( 1)

nn n
a n ax b C�

�

� �� �
� �� �

;

d) � �cos 1x C� �� �� �
1
2 sin(2 )x C�� �� � ;

e) � �1 cosa ax b C� � �� �� �
1 ax b
a e C�� ��� � .

Vypočítejte:

a) 2 19( 6) dx x x�� , 2( 6) dnx x x�� ( n�� ); 

b) 2 1 dx x x�� , 
2

d
1

x x
x �

� , 
2 2

d
( 1) 1

x x
x x� �

� ; 

c) 2 d
4

x x
x �
� , 

2

3 d
8

x x
x �

� , 
1

d
n

n n

x x
x a

�

�

�  ( , 0,a a n� � �� � ).

Výsledky:

a) 2 201
40 ( 6)x C� �� �� �

2 11
2 2 ( 6)nn x C�

�
� �� �� � ;

b) 2 31
3 ( 1)x C� �� �
� �

2 1x C� �� �
� �

21/ 1x C� �� � �
� �

;

c) � �21
2 ln 4x C� �� �� �

31
3 ln 8x C� �� �� �

1 ln n n
n x a C� �� �� � .

Vypočítejte: 

a) 2

1 d
4

x
x�� , 2 2

1 dx
a x��  (a > 0); 

b) 
2

1 d
1 9

x
x�

� , 
2

1 d
1

x
ax�

� (a > 0); 

c) 2 d
1

x

x

e x
e�� , 

2
d

1

x

x

e x
e�� . 

Výsledky:
a) 1 x

2 2arctg C�� �� �
1 xarctga a C�� �� � ;



b) 1
3 arcsin(3 )x C�� �� � � �1 arcsin

a
x a C� ��

� �
;

c) arctg xe C� ��� � arcsin xe C� ��� � .

Vypočítejte:

a) 2sin cos dt t t� , sin cos dn t t t�  ( n�� );

b) 2cos sin dt t t� , cos sin dn t t t�  ( n�� );

c) 4 3sin cos dt t t� ; 

d) 4

cos d
sin

t t
t� ; 

e) 
3

7

sin d
cos

t t
t� ; 

f) 5sin dt t� , 5cos dt t� ; 

g) tg dt t� , cotg dt t� ; 

h) cos sin d
cos sin
x x x
x x
�

�
� .  Návod: Volte substituci cos sinu x x� � .

Výsledky:

a) 31
3 sin t C� ��� �

11
1 sinn

n t C�

�
� ��� � ;

b) 31
3 cos t C� �� �� �

11
1 cosnn t C�

�
� �� �� � ;

c) 5 71 1
5 7sin sint t C� �� �� � ;

d) 31
3 sin t C�� �� �� � ;

e) 6 41 1
6 4cos cost t C� �� �� �� � ;

f) 3 52 1
3 5cos cos cost t t C� �� � � �� �

3 52 1
3 5sin sin sint t t C� �� � �� � ;

g) ln cos t C�� � �� � ln sin t C� � �� � ;

h) 2 cos sinx x C� �� �� � .

Vypočítejte:

a) ( ) ( )df x f x x�� , ( ) d
( )

f x x
f x
�

� ; 

b) ( ) ( )dnf x f x x�� ; 

c) 2

1 ( )d
1 ( )

f x x
f x

�

�
� ; 

d) 2

( ) ( )d
1 ( )
f x f x x
f x

�

�
� ; 

e) ( ) ( )df x f x x� ��� , ( ) ( 1)( ) ( ) dn nf x f x x�

� . 

Výsledky:

a) 32
3 ( )f x C� ��

� �
2 ( )f x C� ��� � ;

b) 11
1 ( )  pro -1,  ln ( )  pro -1n

n f x C n f x n�

�
� �� � �� � ;

c) � �arctg( ( ))f x C� ;



d) 21
2 ln(1 ( ))f x C� �� �� � ;

e) � �
21

2 ( )f x C� �� �
� � � �

2( )1
2 ( )nf x C� ��� �� �

.


